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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Anke Spoorendonk (SSW)

und

Antwort

der Landesregierung — Minister flir Umwelt, Natur und
Forsten —

Natura 2000

Aufgrund eines Hinweises der EU-Kommission ist die Vereinbarkeit der
Strukturfondsprogramme mit den gemeinschaftlichen Umweltschutz-
vorschriften (u.a. FFH-Richtlinie) besonders zu beachten. Dies bedeu-
tet, daB bei verzbgerter Meldung flr das Land Schileswig-tolstein
finanzielle Nachteile zu erwarten sind, da die Férderung aus dem
Strukturfonds der EU an die Vereinbarkeit geknipft ist. Durch eine
z{igige abschlieBende Landermeldung kann eine zeitliche Verzdgerung
im Verfahren der EU zur Bewilligung der Strukturfondsmittel verhindert
werden.

1. ist es richtig, daB die Landesregierung die Absicht hat, bei der
Ausweisung von Schutzgebieten gemiB EU-Vogelschutzrichtlinie
bzw. FFH-Richtlinie im Rahmen des Programms Natura 2000,
ausschlieBlich naturschutzfachliche Gesichtspunkte bel der Ent-
scheidungsfindung zur Ausweisung dieser Gebiete zu berlicksich-
tigen?

Wenn ja, wie besteht dann die Mdglichkeit dar(iber hinausgehende
Interessen von Privateigentimern, betroffenen Gemeinden und
Verbdnden bel der Ausweisung dieser Gebiete angemessen zu
beriicksichtigen?
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Wenn nein, welche AnschluBikriterien gelten lber naturschutz-
fachliche Gesichtspunkte hinaus in bezug auf die Ausweisung von
solchen Schutzgebieten und wie kann man die entsprechenden
Griinde rechtlich geitend machen?

Die maBgeblichen Auswahlkriterien sind sowoh! in der EU-Vogelschutz-
richtlinie ats auch in der F-H-Richtlinie festgelegt.

Nach Art. 4 Abs. 1 der Vogeischutzrichtlinie erkl4ren die Mitgliedsstaaten
insbesondere die flir die Erhaltung der in Anhang | der Richtlinie genann-
ten Arten zahlen- und flichenmasig geeignetsten Gebiete zu Schutzge-
bieten, wobei die Erfordernisse des Schutzes dieser Arten in dem
geographischen Meeres- und Landgebiet, in dem diese Richtiinie An-
wendung findet, zu berlcksichtigen sind. Weiter treffen die Mitglieds-
staaten nach Art. 4 Abs. 2 der Vogelschutzrichtlinie unter Beriicksichti-
gung der Schutzerfordemnisse in dem geographischen Meeres- und
Landgebiet, in dem die Vogelschutzrichtlinie Anwendung findet, entspre-
chende MaBnahmen fiir die nicht in Anhang | aufgefiihrten regeiméBig
auftretenden Zugvogelarten hinsichtlich ihrer Vermehrungs-, Mauser-
und Uberwinterungsgebiete sowie der Rastplatze in ihren Wanderungs-
gebieten. Zu diesem Zweck messen die Mitgliedsstaaten dem Schutz
der Feuchtgebiete und ganz besonders der international bedeutsamen
Feuchigebiete besondere Bedeutung zu.

Art. 4 Abs. 1 der FFH-Richtlinie legt fest, daB jeder Mitgliedsstaat anhand
der in Anhang ill (Phase 1) festgelegten Kriterien und einschiégiger
wissenschitiicher Informationen eine Liste von Gebieten vorlegt, in der
die in diesen Gebieten vorkommenden natirlichen Lebensraumtypen
des Anhangs | und einheimischen Arten des Anhangs Il aufgefiihrt sind.

Das Bundesverwaltungsgericht hat in seinem Urteil vom 19, Mai 1998

— BVerwG 4 A 9.97 — zum Ausdruck gebracht, daB es den Mitglieds-
staaten versagt ist, flir die Phase der Auswahl ihrerseits einschrénken-

de Kriterien hinzuzufGgen. Das wirde —~ so das Bundesverwaltungsge-
richt — geschehen, wenn die Mitgliedsstaatenbereits wahrend der Phase

der Gebistsauswaht ihren Interessen -der wirtschaftlichen oder in-
frastrukturellen Entwicklung den Vorrang vor dem lLebensraum- und .
Anrtenschutz einriumen wiirden. Im Ergebnis bedeutet dies, daB firdie_
Gebietsauswahl und flir die Gebietsabgrenzung ausschlieBlich natur-
schutztachliche Kriterien angewandt werden dirfen.

Erst dann, wenn Pléne oder Projekte erheblich beeintrichtigen kbnnen
mul entsprechend Ari. 6 der FFH-Richtiinie und der Regelung der
§§ 19 c ff. BNatSchG eine Vertraglichkeitsprifung durchgef(ihrt werden.
Unter Berlcksichtigung dieser Regelungen besteht nach niherer Prii-
tung im Einzelfall die M&glichkeit, Interessen zu berlicksichtigen.

2. Ist die Landesregierung mit Privateigentimern und mit Gemein-
den in Kontakt getreten, um im Vorwege der Ausweisung von
Schutzgebieten zu einem Inleressenausgleich zu kommen?
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Wenn ja, welche Ergebnisse sind mit dem einzelpen Betgiligten
erzlelt worden?

Wenn nein, warum nicht?

Am 01. Juni 1998 hat die Landesregierung flir die zur Meldung in der
2. Tranche vorgesehen Gebiete ein freiwilliges Verfahren zur Beteiligung
der Betroffenen eingeleitet mit der Mdglichkeit, bis zum 15. September
1899 zu den vorgesshen Gebietsmeldungen Stellung zu nehmen. Wel-
che Ergebnisse dabel erzielt werden, kann erst nach Eingang aller
Stellungnahmen und deren Auswertung beurteilt werden.
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